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Aufgabe 1: (3 Punkte)

Bei den sogenannten Schwerewellen einer Fliissigkeit gilt die Dispersionsrelation w = /g k mit der
Wellenzahl £ = 27/X und der Erdbeschleunigung g. Geben Sie die Phasen- und die Gruppenge-
schwindigkeit als Funktion der Wellenldnge A an und zeichnen Sie diese fiir das Wellenldngenin-
tervall von Om bis 1m.

Aufgabe 2: (4 Punkte)

Ein mit Wasser gefiillter Behélter wird mit konstanter
Beschleunigung « eine Schrige mit Neigungswinkel ¢
herabgeschoben. Dabei neigt sich im Gleichgewicht der
Wasserspiegel gegeniiber der Waagerechten um den kon-
stanten Winkel . Geben Sie ¢ als Funktion von ¢ und ¢ an.
Sie konnen dazu die Tatsache benutzen, dass die tangential
angreifenden Krifte an der Wasseroberfliche verschwinden
miissen. Wie grof§ wird J, wenn der Behilter reibungsfrei
hinuntergleitet?

Tipp: Betrachten Sie das Kriftegleichgewicht einer kleinen Wassermenge mit Masse Am an der
Oberfliche oder verwenden Sie die Eulersche Gleichung.

Aufgabe 3: (6 Punkte)

Am Boden eines wassergefiillten Beckens (Pegelhohe h) ist ein waagerecht liegendes zylindrisches
Rohr mit Lénge [ und Radius r angeschlossen, aus dem Wasser hinausfliesst. Aufgrund des grofien
Volumens kann das Wasser im Becken als ruhend und der Wasserpegel & als konstant angenommen
werden. Leiten Sie eine Gleichung fiir die mittlere Geschwindigkeit v des Wassers im Rohr im Falle
laminarer Stromung her. Geben Sie zudem genédherte Ausdriicke fiir sehr grofie und sehr kleine
Rohrlingen an. Warum wird die Austrittsgeschwindigkeit grofier, wenn die Austrittséffnung am
Rohrende verkleinert wird (qualitative Begriindung)?

Tipp: Die mittlere Geschwindigkeit v ist mit dem Volumenfluss ) gegeben durch v=Q/7r?.

Aufgabe 4: (4 Punkte)

Herr Spiefl hat auf seinem kiirzlich erstandenen Grundstiick einen alten, 12m tiefen Brunnen
entdeckt. Um das Wasser fiir den Garten zu nutzen, installiert er neben dem Brunnen eine neue
Forderpumpe mit Py = 2.0 bar Ausgangsdruck. Er senkt das Ende eines Schlauches (Innendurch-
messer d = 2cm) in das Wasser und schlieft dann die Pumpe daran an, um das Grundwasser nach
oben zu saugen. Mit dem Ergebnis ist er allerdings alles andere als zufrieden. Berechnen Sie den
moglichen Volumenfluss und geben Sie ihm einen Tipp, wie die Fordermenge erheblich verbessert
werden kann.




